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	Бір түзудің бойымен   денеге әрекет ететін күштерді қосу.
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7.2.2.9. күштерді берілген масштабта графикалық түрде көрсету және денеге бір түзудің бойымен әрекет ететін
күштердің теңәрекетті күшінің модулі мен бағытын анықтау.


	Сабақтың мақсаты
	· Барлық оқушылар істей алады: -Күштердің бағытын атайды, табады, анықтайды.
 -Күштердің бағытын ережеге сәйкестендіреді. 
· Оқушылардың көпшілігі істей алады: -Ережелерге сәйкесті FR= F1+F2 FR= F2-F1 формуласын суреттейді, тапсырмаларды сәйкесті орындайды. 
-Бейнелі есептерді графикалық түрде көрсетеді, тәжірибеден өткізеді
· Кейбір оқушылар істей алады: -теңәрекетті күштерді модулі мен бағытын тұжырымдайды, білімін дамытады, өзіндік тұжырым әзірлейді. 
-Өмірдег іқолданысына қарай жорамалдайды, бағалайды.
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   10 мин
	І. Ұйымдастыру 
Амандасу, оқушыларды түгендеу
 Жағымды ахуал туғызу (1 минут)
 "Серпілген сауал" әдісі
1.Қандай күшті үйкеліс күші дейміз
2. Үйкеліс не себептен пайда болады?
3. Сендер үйкелістің қандай түрлерін білесіңдер?
4. Үйкелістің пайдалы және зиянды жақтарын атап айтыңдар.
5. Үйкелісті арттыру немесе кемітудің қандай тәсілдері бар?

ІІ. Оқушылардың білімдерін актуалдандыру
 Демек біз үйкеліс күшімен және олардың түрлерімен, оның пайдасы мен зияны туралы білдік және үйкеліс күшін есептеп үйрендік. 

ІІІ. Теориялық  материал
Олай болса дәптерлеріңді ашып бүгінгі күннің тақырыбын жазыңдар. Сабақтың тақырыбы:«Бір түзудің бойымен денеге әрекет ететін күштерді қосу».
· Бүгінгі  сабақты меңгерген соң бір түзудің бойымен бағытталған күштердің бағытын ажыратып, оларды қосуды білетін боласыңдар

Денеге бір мезгілде әрекет ететін бірнеше күштердің әрекеттерін алмастыратын бір ғана күшті сол күштердің тең әрекетті күші деп атайды, мысалы, (91-беттегі 3.30-3.31-суреттердегі  күштердің бағыттары туралы түсіндіріп бағыттас болса күштер қосылады қарама –қарсы бағытталса азайтылатынын түсіндіремін
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FR= F1+F2
FR= F2-F1
IV. 






дәптерге қысқаша конспект жаздыру (анықтама, формула)
Практикалық материал 
 "Суреттер сөйлейді"әдісі
1-тапсырма: төмендегі суреттен күштердің бағыттары бойынша олардың теңәрекетті күшін анықтауға тапсырма беріледі. (ауызша орындауға)
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· Берілген суретке қарап формула жаз
2-тапсырма: "Тұжырымды ой " әдісі 
93-беттегі 3.7 –жаттығу есептерін талдап күштердің бағытын график түрінде кескіндеп салу тапсырылады:
1. Денеге бір түзудің бойымен бір бағытта үш күш әрекет етеді: Ḟ1=50Н; Ḟ2=100Н; Ḟ3=150Н. Олардың теңәрекетті күші неге тең?
2. Дененің қандай да бір нүктесіне әрекет ететін екі күштің шамасы модульдері бойынша 3Н және 5Н. Неліктен олардың теңәрекетті күші 8Н немесе2Н болуы мүмкін екенін түсіндіріңдер
3. 3.32- суретте көрсетілген білеушеге әрекет ететін екі күштің шамалар мен бағыттары бойынша олардың теңәрекетті күшін анықтаңдар
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	Критерий 
	Дескриптор 

	1 .Тең әрекетті  күштердің  ережесін түсінеді
2. Денеге  бір түзудің бойымен бір бағытта және қарама қарсы бағытта  әрекет ететін күштер анықтайды
	Есептің берілгенін түсініп жазады

	
	Шешу формуласын табады

	
	 Жауабын дұрыс шығарады, күштерді графикке кескіндеп  салады



3-тапсырма:
1) Денеге бір түзу бойымен үш күш әрекет етеді: F1=6H, F2 =3H, F3 =9H. Тең әрекет күш неге тең? Бұл есептің төрт жауабы болуы мүмкін.

2) «Арқан тарту» ойнында бір команданың тарту күші 1768Н, ал екінші команданың тарту күші 1690 Н болса тең әрекет күші қандай болар еді. Бағыты қалай бағыталады
	
Сәлемдеседі, сынып бөлмесінің реттілігіне көңіл бөледі


Сұрақтарға жауап береді










Дәптерге жаңа тақырыпты жазады, 
Ертегі суреттерін немесе видео арқылы ертегі, мысалды көріп, жаңа сабақтың тақырыбын ашады,мақсатын айқындайды














Суреттер бойынша күштердің бағытын анықтап, теңәрекетті күшті табады




















Есептерді формуласын тауып есептейді және дәптерге жазады


















сурет бойынша күш бағыттарын анықтап, теңәрекетті күшті табады жіне күштердің бағытын график түрінде кескіндеп салады
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оқулық

Бағалау парағы














Суреттер   (слайд)













оқулық










 Bilimland
тапсырмалары


суреттер


















оқулық



	Сабақтың соңы
5  мин
	 Бағалау  
Рефлексия "Ашық микрофон"
-нені білдім
- нені үйрендім
-нені толық түсінбедім
Үй тапсырмасы:§21 оқу,19-жаттығу 5,6 есептер 
	Сабақ жайлы ойларын айтады
	Бағалау парағы бойынша алған ұпайларын есептейді
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4. [lenere oip TYSYME GormiveH YT xym opexer eremi: F‘=6 H F2=3 H;
F~=9 H TemopekeTTl XY mere Ten? BYT ecenTin RYDBIC TOPT ;xayalsl
6oyl MYMEIH.

@ apTHLIPIC KyOBIIBICHL- AyBIpIbIK yu
>

1. Banaibik AFHIMBISIAH opKACHIMBISES neneJepIiE Kepre TP~
TBITYBI MKAKCEE TAHBIC, MBICAIBL reGiires K0T T2, GyTarbHAH yainreH
agMa Ja 7 -78-cype'r'rep) FKepre Tycem.
TleMex, pemeyepre Kep TapanbiHAHR gy apexeT ereni. Jep
GapJIbIK jenenepii oziHe TAPTAABL
i ajiHaIa KOo3FTaNATBIH naneTatap TapThLIBIC opici opere-

A
#

rifed KyHTe TapTHLIALB KoHe o31epl e Gip-Oipine Tap'rbmanm"’
(79—cypeT).

77-cypeT
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T ECYMCATT, K YK CAIIbIH-
(75, a-cyper). AJt OCBL

oreipa, Oip esl 1 co- -

opexer Tyl F s

—==m F, xywi F, xoHe
1. F, Tesapexerti

= mrmansr. CoHBIMEH, €2€p
Ga=mma spexenm ememin
§e cox mycKer Kywmepdit
epdiz CaH MOHOEPIHIT, KO-

epexerl TYKBIPEIMAAYFA
sprmeze) Kapama-Kapcol
Gosca, onda onapdvLH, mer-
=AMbIMEH Gagpimmanadvt

-KapCHI HAKKA Kapa#t
5arBIThl KOPCETLITeH.
eomi e, 60ca, 0HOQ

spmmeze) MoHDepi GoUbIHIUA
xpui pekem €mce, onda
sozadsL, aesnu F=0.

76-cyper

Myspai sxarnajifa JeHere (MaTEPAIBIE HykTere) GipHere Ky
TycipiareniMeH, o CamaK JeHeciHe KATHICTH THIHBIIITEIK KAJIIbIH
carTatipl HEMece TYSYCHISBIKTHL sxoHe GIPKAJBINITHL KOSFaIalbl.

o

Ozin-03i TeKcepy CYpPaKTappl

1. Kamnaii xymTi TeHepeKeTTl Ky fem aratimsia?

2. Bip Tysyai® GoisiMeH Oip JKAKKA Kapail GarpITTaIFAH eKi KYIUTiH TeH-
opexerTi KymIi HeTe Ten?

3. Bip Ty3yAiH GoiibiMeH KapaMa-Kapehl HaKKa Kapail GarpiTTANFaR
exi KyIITiH TeHOPEKeTTL Ky Here rer? O Kyl Kall KaKKa Kapai
GaFLITTANABL?

4. [lenere Gipuerne KYITiH OPeKeT eryine MBICAT wenTipisaep.
11-ATTBIFY \)(//

1. Jlenere 6ip TysyAiE GofibIMeH Gip GarbITTa YOI KYII apexer eTeni:
F=50H; F,=100 H; F,~150 H. Onapasie remopeKeTTi Ky Here Ten?
2. Jlenenis Kaunail 12 6ip myKTeciHe opexeT eTeTiH eKi KYIITIH IaMachl
Moyl Gofteiamma 3 H sxone 5 H. Hemixrer onapibiE TepopeKeTT Kyl
8 H memece 2 H 607ys! MYMKIH eKeHiH Tycigmipisaep.

3. Tomerae Gepinren Maccacel m Glieymiere apexeT ereTiH exi KyIITiH
mamajapbl MeH GarsITTapEl GOMBIHIIA 0JIaPABIE Teﬁppexeﬂi KYIIHE
ampikTagap. Ox Kym Kail smaKKa Kapai GareITTAFAH? ¢

a) E=10H F-10H





